

ABONAMENTUL:

Număr 70 Lei = 140 Cor.
An. an 36 Lei = 72 Cor.
Săptăm. 18 Lei = 36 Cor.
După mai nerăzăr e de
25 bani sau 50 fl.
Adresa p. oraș și în-
terurban Nr. 750.

ROMÂNUL

REDACȚIA
ȘI ADMINISTRAȚIA
Strada Zrinyi numărul 1 +
INSERTIUNILE
se primesc la administrație
și se taxează după tară
MANUSCRIPTELE NU SE
ÎNAPOLIAZĂ.

Românii la Budapesta.

— Condițiile impuse Ungariei de comandantul armatelor române. Destituirea noului ministru de război maghiar. Trupele aliaților în Budapesta. —

Budapesta 8. — Comandamentul armatelor române a impus următoarele condițiuni de armistițiu Ungariei:

1. Reducerea armatei unguerești la 15.000 oameni.

2. Oprirea funcționării fabricilor de muniții și predarea lor cu toate depozitele aflătoare în ele.

3. Predarea a 30 procente din întreg materialul de cale ferată, 15 mii vagoane pentru transportul vitelor, 10 mii vagoane de persoane, 35 mii vagoane de diferite soiuri.

Termenul pentru împlinirea acestor condițiuni expiră la 15 August.

Budapesta 8. D. general Mărdărescu a fost destituit din funcțiune pe noul ministru de război maghiar.

La ordinul dlui general Mărdărescu s-au luat 500 de ostatici, dintre cei mai de seamă unguri.

S'a adus la cunoștința populațiunii și guvernului provizoriu, că pentru uciderea fiecărui român, vor fi executați 5 dintre ostatici. Guvernul maghiar a protestat.

Budapesta 8. — Noul guvern maghiar încă nu s'a putut forma. Partidele burgheze refuză să intre în cabinetul socialist, format în Budapesta, pe motiv că noul guvern ce s'a constituit nu reprezintă voința Ungariei.

Nouen 8. — Budapesta este ocupată acum nu numai de trupe române ci și de ale antantei.

Martii au intrat trupele franceze, Mercuri trupele engleze sub conducerea generalului Horka.

Tot Martii au intrat un detașament american și unul cehoslovac.

Budapesta 8. Guvernul maghiar a trimis o notă antantei, în care arată care sunt condițiunile de armistițiu impuse Ungariei, de către România și declară că guvernul ungueresc nu se simte în situațiunea de a satisface acestor condițiuni. În consecință roagă antanta să fie arbitru.

Paris 8. „Le Temps” anunță că conferința de pace a hotărât ca toate trupele aliate din teritoriile Ungariei să fie supuse ordinelor misiunii interaliate, compusă din 4 generali, între care va fi și unul român.

Paris 8. Se telegrafiază din Geneva, că odată cu prăbușirea lui Bela Kun, în Rusia deasemenea se va începe un proces de discomponere rapidă.

Lenin, sub impresia dezastrului, a declarat că de acum înainte, în urma nouilor curente interne, curentul comunist este imposibil de-a mai fi urmat.

Dincolo de Budapesta.

— Sursă particulară. —

Timișoara 8. Sunt informat în mod sigur că trupele noastre au trecut de Budapesta urmărind o parte din trupele roșii care fugiseră cu scopul de a se reorganiza în altă parte.

Trupele noastre vor ocupa principalele centre și au acum misiunea să distrugă și ultimile cuiburi bolșevice care au mai rămas în Ungaria. Cor.

Ne răfuim singuri.

Dacă guvernul nostru a putut face greșeli în politica externă, în ce privește raporturile în care trebuia să ne aflăm cu Ungaria, d. Brătianu nu s'a înșelat un singur moment. Cu o perseverență care a putut fi considerată de unii drept o încăpăținare, d. Brătianu care cunoștea bine pe cei din Budapesta, a refuzat categoric să urmeze sfaturile și politica conferinței, cu riscul de a-și atrage antipatia și a îndepărta întru câțva simpatii aliaților față de noi.

Conferința, după ce s'a aranjat pacea cu Germania — partea principală care o interesa — a voit să termine repede de tot cu celelalte state, și aci s'a înșelat. A voit să termine și cu Ungaria, și a fost bucuroasă întrucâtva că a găsit guvernul lui Bela Kun cu care putea să trateze.

Ne reamintim notele schimbate între Bela Kun și d. Clemenceau, precum și de răspunsurile și condițiile ce punea domnu Bela Kun, care trata dela putere la putere. Implicit acest schimb de note, consacra oarecum din partea antantei guvernul bolșevic, lucru pe care România în apropiata vecinătate a furiei bolșevice l-a refuzat energic. Și primul pas pe care l-a făcut România a fost — contra consimțământului antantei — să isgonească trupele roșii dincolo de faimoasa și arbitrară linie demarcațională, peste Tisa. A fost un act necesar de prudență pentru propria noastră apărare. Protestările, amicalele amenințări, România nu le-a ținut în seamă și azi se vede cât de bine a făcut.

Dar Bela Kun pregătește o lovitură grandioasă României. În momentul în care el își pregătea ofensiva, sigur pe informațiunile ziarului socialist englez Daily Herald din Londra, care scria că antanta nu va lua parte la lupta contra Budapestei, deoarece „e imposibil să se găsească soldați americani, francezi și englezi pentru o asemenea luptă —, România care avea indice sigure, era pregătită. Planurile statului nostru major, le-au întins o cursă lăsându-i să treacă Tisa, să-și trimbițeze succesele, pentruca lovitura ce avea să-i urmeze, să fie cât mai dureroasă. În momentul acesta, Franța se ațarnase pe drept cuvânt și dându-și pentru prima oară seamă de primejdia ce-o amenința, s'a decis să dea mână liberă României și să-i vină în ajutor. Dar în timpul deliberărilor s'a produs ocuparea Budapestei. S'a pus deci punct neliniștii generale. Rezultatele se văd imediat. Prestigiul României a crescut extraordinar de mult și fiindcă aici e vorba de o răfuială între România și Ungaria, guvernul român înțelege să-și păstreze mai departe acțiunea lui liberă și deci să-și impună condițiile ei separate de armistițiu. Trebuie să i se întoarcă României tot ceia ce i s'a furat, atât în timpul ocupației cât și în timpul retragerii armatelor germane și ungare din Transilvania. Ne regăsim noi singuri aceste socoteli și avem toată încrederea că guvernul va ști să apere toate interesele neamului românesc.

Obrăznicie Ungurească.

Contele M. Karolyi a trecut mâna lui Bela Kun, în ce condițiuni, se știe, căci a făcut în privința aceasta senzațională destăinuire contele Ștefan Bethlen. Kun a avut grijă, înainte de a pleca să aranjeze lucrurile și să dea mâna socialistului moderat Peidl, ca să aranjeze el lucrurile. Și noul guvern a căutat să urmeze instrucțiunile primite. Activitatea lui e bogată de și a ținut scurt timp: 1) a cerut trupelor române să nu intre în Budapesta și trupele române au intrat; 2) a cerut trupelor române să părăsească Budapesta — mai răzândea să-i adreseze un ultimatum comandamentului român — însă trupele române s'au instalat și comandantul i-a atras atenția guvernului că nu stă la discuție cu el; 3) a cerut să fie recunoscut și drept răspuns, a fost îndepărtat ministrul de război, iar guvernul Ungariei urmează să fie format abea de acum.

Din toate acestea, se vede odată mai mult ce mentalitate au ungurii. Ei vor să stea de vorbă, să trateze, să facă diplomatie dela egal la egal. Cum să califici acest fapt dacă e obrăznicie ungurească?

Ce este Ungaria azi, dacă nu un haos pe care trebuie să-l organizăm, să-i dăm o formă de stat și să restabilim în cadrele Un-

gariei reduce la adevăratele ei proporții, o formă de guvernământ, care să convină spiritului poporului ungueresc neotrăvit de șovinism maghiari. Căci poporul ungueresc, nu balastul de agitatori unguri are să decidă despre soarta Ungariei. Până atunci însă zădarnice clițibușerile foilor maghiare din Ardeal, care se pun să discute ce formă de guvern îi trebuie Ungariei.

Ziarele unguerești din Ardeal, pot discuta asemenea lucruri, care știu că le stau grozav la inimă, aiurea. Dar aici? Înțelegem însă ce urmărește presa maghiară din Ardeal, cu tendințele ei separatiste, de stat în stat, dar aceasta nu se mai poate, domnilor din Cluj și de aiurea.

Președintele Finlandei depune jurământul.

Stocholm 8. — Din Helsingfors se anunță că în Finlanda s'a amânat pentru moment criza de guvern, prin numirea în postul de comandant suprem al trupelor finlandeze a generalului Mannerheim.

D. Stalberg, noul președinte al republicii finlandeze, a depus jurământul constituțional. (Ag. Dacia.)

INFORMAȚII

— Sărbătorirea Victoriei. —

Marile serbări din București. Mulțimea la Palatul Regal. Regele vorbește publicului.

București 6 (întârziată). Populația capitalei a sărbătorit luni seara victoria strălucită a armatelor române. Seara a avut loc o retragere cu torțe. O mulțime imensă a demonstrat pe străzi, strigând: Trăiască Regele. Orașul e splendid pavozat cu drapelul tricolor și alieților. Entuziasmul populației nu se poate descrie.

Guvernul român a comunicat a seară marilor puteri ocuparea Budapestei de către trupele române. Generalul Presan a intrat azi în Budapesta, adresând o proclamație orașului și îndemnând populația să păstreze liniștea.

„Independența” scrie că bolșevismul maghiar a dat lovitură de moarte bolșevismului internațional.

O grandioasă manifestație a avut loc și Marți seara pe străzile capitalei. Imensul cortegiu, care s'a format a pătruns în curtea palatului regal aclamând și ovaționând pe suverani.

Regele a apărut în balconul palatului și profund emoționat a rostit o scurtă cuvântare, mulțumind mulțimei pentru simpatia manifestată cu atâta dragoste. Regele a făcut elogiul bravelor și admirabilelor noastre trupe.

Suveranii au făcut după aceea o plimbare cu automobilul în oraș fiind ovaționați pe tot parcursul.

Manifestații de bucurie au avut deasemeni loc în toate orașele și satele din țară.

Primum la redacție dela direcția școlilor militare decizia privitor la examenele de admitere în școlile militare. Locurile vacante și locul unde se va ține concursul l-am publicat la timp în Românul.

Din lipsă de spațiu nu putem publica declarațiunile ce trebuie să facă părinții, care doresc să-și înscrie copiii în școlile militare.

Cei interesați, pot vedea modelul în orice zi la redacție spre a-și lua copiile necesare.

— Circulația pe căile ferate în Ungaria a fost oprită.

— Monitorul Oficial a publicat un decret lege prin care declară liber importul zaharului.

Prin alt decret s'a stabilit libertatea fabricării pâinei cu începere dela 1 Septembrie. Pâinea va fi de două calități: albă cu trei lei cincizeci bani chilogramul și integrală cu nouăzeci bani chilogramul.

Prețul maximal al unui vagon de făină e de 10 mii lei.

Unii membri din Marele Sfat Național au renunțat la diurna de 70 coroane pe zi și la spesele de călătorie ce s'a decis a li-se da, în folosul victimelor liniei demarcaționale și a văduvelor și orfanilor de război.

Firește că sunt unii membrii care nu pot face acest gest, fiindcă nu au mai largi resurse de trai.

Apreciem acest act generos al membrilor din M. S. și din delicatetea nu voim să publicăm numele lor, dar ne vom face o de-

sebită plăcere a aduce la momentul potrivit, la cunoștința tuturor numele acelor care s'au gândit la cei săraci.

— Danemarca, Suedia, Norvegia și Elveția s'au pronunțat pentru intrarea în liga națiunilor.

— Banca „Albina” din Sibiu ne trimite următoarele spre publicare:

„Știrea plasată în unele ziare din București și dela noi, de cercuri interesate și străine, contrare intereselor românești, despre o pretinsă fuziune, pe cale a se efectua între Banca „Albina” din Sibiu și „Banca Românească” din București este cu totul de domeniul fantaziei. Nici d. Ioan I. Lăpedatu și nici altul nu a urmat în numele Albinei tratative în chestiunea aceasta nici cu „Banca Românească” și nici cu alte bănci, ori unde s'ar afla ele”.

— Ca consecință a ocupării Budapestei de către trupele române, pe piața Aradului au început să apară articole de îmbrăcăminte etc cu vădită tendință de scădere a prețurilor.

— După 15 August se va relua circulația normală a căilor ferate române pe întreg teritoriul României Mari. Aceasta deoarece ni se vor înapoia mașinile și vagoanele luate de Ungaria.

— În curând se va relua comunicația telegrafică cu Budapesta și Viena. În prezent se lucrează cu zel la restabilirea firelor telegrafice.

— Se atrage atenția tuturor cetățenilor din Arad să se prezinte la circumscripțiile electorale spre a fi înscrși în listele de alegători.

Au să se prezinte și aceia, cari au dreptul de alegător, dar nu doresc să devină cetățeni români, anunțându-și această dorință în fața comisiei.

Comisiile din circumscripția I electorală lucrează pentru districtul I., la școala din piața Sâmpetru, pentru districtul II., la școala civilă din strada Kazinczy, pentru districtul III., la școala civilă din piața Francisc, pentru districtul IV., la școala din strada Gizela.

Comisiile din circumscripția II., electorală lucrează pentru districtul I., în Casa Națională strada Urbán-Iván, pentru districtul II. la școala din strada Ilie, pentru districtul III., Șega, la școala din strada Csorda și pentru districtul IV., Gai în școala din strada bisericii.

— Reamintim că astăzi la orele 8 jumătate seara are loc în palatul cultural din Arad concertul dat de baritonul Teodorescu, cu concursul sopranei dna maior Nina Botez.

Dela acest concert nu trebuie să lipsească nici un amator de muzică.

Clubul de atletică arădan (Aradi Athletikai Club) își ține emulările de atletică, trântă, scrimă și măsurarea fotbalistă Old boy, anunțate pe 27 Iulie (10 August) în podromul propriu. Inceputul la ora 3 după amiază. A 285-2

Bibliografii. Florile dalbe. An. I No. 12-13 cu următorul sumar: Tudor Pamfile, Păcatele lui Gheorghe Tivodaru. G. Tutovanu, Nădejdea noastră. Magdalena Ecsariu, Nostalgie. Zoe G. Frasin, Spătarul Sandu. V. Voiculescu, în ciudă. Liviu Marian. Trei, Doamne, și toți trei. C. Medeleanu, Romantă, N. Țintă, Primăverei. Paula Bellowna, Mării Negre. Victor I. Popa, Pastel de vară. Prețul 80 bani, apare la Bărlad str. Corbulni.

— Primum următoarele broșuri cu conținut financiar, datorite dlui dr. George Nedici: 1. Scăderea din avere, 2. Reforma înreprinderilor de Stat, 3. Chestiuni economice, financiare și sociale de ardență actualitate și 4. Influența războiului asupra economiei naționale și științei financiare.

TELEGRAME

România pune condiții Ungariei.

București, 7. — „Viitorul” scrie că în noul armistițiu ce se va impune Ungariei România va pune câteva condițiuni deosebite, speciale păstrând norma raporturilor dela învingător la învins.

Adevărul asupra »victoriilor« lui Denikin.

Zürich 8. Un fost diplomat sosit aici din Rusia, a declarat că sprijinul pe care îl dă antanta generalilor Koinceag și Denikin sunt inutile.

Propaganda ce se face la Paris de către foștii oameni ai regimului țarist în favoarea celor doi generali nu tinde decât la reînvierea monarhiei în Rusia.

Succesele mult trimbițate în presa engleză ale lui Denikin nu există decât pe hârtie, deoarece armatele lui nu numai că nu au succese, dar sunt bătute în ciocnirile ce are cu diferite trupe.

Trupele engleze vor evacua Rusia, prezența lor mai departe nefiind admisă de poporul englez.

Cehoslovacii spre Budapesta.

Berlin. Cehoslovacii au trecut frontiera înaintând spre Budapesta.

Germania vrea pacea.

Nauen 8. „Societatea de pace” germană a început o propagandă intensă, pentru a combate idea de revanșă și a revizui pacea din Versailles, sprijinindu-se pe alianța popoarelor. (B. P.)

Nesuccesul grevelor în Elveția.

Nauen 8. — Adunarea delegațiunilor muncitorești din Zürich, a decis încetarea grevei generale a muncitorilor.

Greva generală în Elveția a eșuat.

Cicerin nemulțumit de Bela Kun.

Viena 7. — După o radiotelegramă interceptată, guvernul sovietelor din Rusia prin Cicerin reproșează cu amărăciune și în termeni foarte energici lui Bela Kun că a precipitat evenimentele prin ofensiva contra României și în modul acesta a arătat slăbiciunea organizației comuniste ungare.

Se poate și așa!

Lipova 7. Toți funcționarii comunelor dela pretură și judecătoria de ocol, percepțorate, poșta din Lipova au depus jurământul de credință regelui. La școlile civile și comerciale numai trei profesori au depus jurământul.

Interesant e ce s'a petrecut la ocolul Silvic din Lipova unde din 22 funcționari numai 4 au depus jurământul. De notat că funcționarii dela ocolul silvic cu dela sine putere și-au sporit salariile la 380.000 coroane, luându-și pe deasupra câte 300 metri lemne.

Primpretorele Lipovei, d. Ion Hambașian descoperind aceste grave abuzuri ale funcționarilor unguri i-a forțat ca să restituie sumele furate și să aducă lemnele îndărăt la magazie. Prin această dispoziție a dlui Hambașian s'a restituit statului român suma de trei sferturi de milion coroane.

În Lipova vechile inscripții ungurești, pajurele, au fost date jos, înlocuindu-se cu inscripții românești. Exemplul a făcut ca și negustorii să-și pună firme românești. Pe toate edificiile e arborat tricolorul românesc. Vestea victoriei trupelor române a fost sărbătorită aici cu o deosebită însuflețire de populație.

Cor.

Cenzurat: Dr. S. Miclea

Ad. Nr. 1709 Șc. ex. 1919.

CONCURS.

Pentru ocuparea alor trei catedre și anume din: 1. limba și literatura română, 2. istorie și geografie și 3. matematică, fizică, ca obiecte principale la institutul pedagogic gr. or român din Caransebeș, se escrie concurs cu termen de 3 Septembrie 1919 st. n.

Beneficiile

Încopciate cu aceste catedre se regulează în conformitate cu exigențele timpului pe baza ajutorului primit dela Consiliul Dirigent, mărindu se cu adausul familiar și cu ajutorul pentru vestiminte.

Competenții pot fi numai români ortodocși și au să înainteze: 1. extras de botez, 2. atestat de maturitate, 3. absolutor dela universitate despre studii filozofice sau pedagogice, 4. eventuale atestate de cenzură, 5. atestat despre eventuale servicii de până acum. La catedra din limba română vor fi preferiți ceice știu și limba franceză. Alesul profesor este îndatorat să suplinească și alte obiecte de învățământ conform dispozițiilor consistoriale.

Caransebeș, din ședința consistorială școlară, ținută la 15 (28) Iulie 1919.

Dr. E. Miron Cristea m. p.
episcop.

Mi 274—3

Direcțiunea Generală a Căilor Ferate Române.

Nr. 30171—919.

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 1 Septembrie 1919 vor începe concursurile de admitere pentru școlile speciale de mișcare, telegraf și întreținere de pe lângă Direcțiunile Regionale din București și Iași.

La aceste concursuri se vor admite candidații cari vor face cereri cel mai târziu până în ziua de 15 August 1919 la care vor anexa actele personale necesare, prin cari să dovedească:

1. Că sunt Români sau naturalizați.
2. Că au împlinit 18 ani pentru școala de mișcare sau telegraf și 21 ani pentru școala de întreținere.
3. Că au absolvit 4 clase secundare pentru școala de mișcare, 2 clase secundare pentru școala de telegraf și cursul primar pentru școala de întreținere.

Cererile însoțite de aceste acte se vor depune la Direcțiunile Regionale din București sau Iași serviciul G. cel mai târziu până la 15 August 1919.

Elevii admiși în școală vor primi o diurnă lunară.

Cei interesați pot lua informațiuni la Direcțiunile Regionale din București și Iași serviciul G.

Di 259—3

Direcțiunea Generală.

REVISTA COPILOR și a TINERIMEI

apare de la 1913 regulat în BUCUREȘTI Strada Enăchiță Văcărescu 8 bis

sub direcția Dlui C. G. Costa-Foru, președintele Asociațiunei Generale a Presei Române — și conducerea D-rei Maria Costa-Foru, fiica sa.

Majestatea Sa Regina Maria a binevoit a încredința acestei Reviste publicarea unei opere de Circa 800 pagini, „POVEȘTEA UNEI FETIȚE CARE VROIA SĂ ȘTIE TOATE”, scrisă pentru fiica Sa, Domnița Ileana.

Această scriere apare în supliment ilustrat alăturat pe lângă Revistă și merită a fi citită nu numai de cei mici, dar și de cititorii în vârstă.

Costul abonamentului anual e de Lei 25
Un număr —75 bani,

Cereți un număr de probă printr'o cartă poștală și vi-se va trimite, însă din numerile cele vechi.

Abonamentele se pot face prin Banca „Albina” și sucursalele sale. Re 186

Banca centrală pentru industrie și comerț
societate pe acții.

ANUNȚ.

Banca centrală pentru industrie și comerț va importa pocale cu toartă, din sticlă presată, diferite mărimi. Reflectanții să se anunțe la biroul băncii unde vor afla și condițiile.
Ba 279—3

AVIZ.

Comisia de executare a dării directe (de cl. III.) își va începe pertractările din 11 l. c. la 9 ore în palatul direcțiunei financiare str. Andrássy în parter (Beszerzési csoport). Președintele comisiei e d. dr. Virgil Bogdan avocat, referentul Köpf Kálmán din partea erariului, consilier financiar. Sub pertractare cad obiectele de dare a ocupațiilor ivite din nou în deeursul anului 1918 și 1919.

Ordinea pertractării e următoarea:

- 11-lea vin la rând plătitorii de dare din districtul I.
- 12-lea din districtul al II-lea.
- 13-lea plătitorii de dare din districtul al III-lea până la litera P.
- 14-lea din districtul III dela P. până la sfârșit
- 16-lea din districtul IV până la I. P.
- 18-lea din districtul IV, până la sfârșit.
- 19-lea din districtul V, până la I. L.
- 21-lea dela I. L. până la sfârșit.
- 22-lea districtul VI, până la I. H.
- 23-lea districtul VI, până la I. R.
- 25-lea dela I. R. până la sfârșit.
- 26-lea districtul VII, până la I. M.
- 27-lea districtul VII, dela I. M. până la sfârșit.
- 28-lea districtul VIII, până la litera M.
- 29-lea dela litera M, până la sfârșit.
- 30-lea districtul IX, până la I. L.
- 1 Sept. distr. IX și X.

Di 283

Regatul România C. D. pentru Transilvania,
Banat și ținuturile ungurene locuite de români
Resortul Ocrotirei Sociale.

Nr. 3411—1919. Secția A.

PUBLICAȚIUNE.

În institutul pedagogic-curativ din Ineu jud. Arad se primesc cu începerea anului școlar 1919—20 mai mulți copii defectuoși la minte (idioși, imbecilii) pentru a fi crescuți și instruiți în cunoștința de carte și măestri

Se primesc copii de ambele sexe, fără deosebire de naționalitate și religie în etate de 7—10 ani, a căror defecte mentale nu eschid posibilitatea de a fi educați și sunt sănătoși trupește.

Limba de propunere va fi limba română folosindu-se ca limbi auxiliare limba germană și maghiară.

Cererile de primire trebuie înaintate la Resortul Ocrotirei Sociale ori la direcțiunea institutului până la 20 August și vor fi provăzuți cu următoarele documente:

1. Extras de botez.
2. Atestat despre starea materială și familiară a părinților resp. susținătorii copilului.
3. Atestat medical cu descrierea defectelor mentale. Documentele de sub 2 și 3 vor fi făcute pe blanchete speciale cari se pot cere dela Resortul Ocrotirei sociale, ori dela direcțiunea institutului.

Se atrage atențiunea preoților și învățătorilor asupra acestei publicațiuni.

Re 281

Moldovan, secretar general.

Cumpăr Sticle de vânățeală, spirt galic, cerneală, gumi arabic și totfelul de sticle, precum și cutii de tinichea pentru cremă de ghetete, în orice cantitate.

BERNAT FLEISZIG

A R A D, strada Lövész numărul 5—b.
Ke 277—2

Regatul România C. D. pentru Transilvania,
Banat și ținuturile ungurene locuite de români
Resortul Ocrotirei Sociale.

Nr. 3411—1919. Secția A.

PUBLICAȚIUNE.

La institutul pedagogic-curativ de stat din Ineu jud. Arad sunt vacante următoarele posturi de suboficanți:

1. *Postul unei îngrijitoare de garderobă.* La acest post vor fi aplicate femei mai înțelepte, fără copii, cari se pricep la cusutul și repararea albiturilor și vestmintelor și cari au răbdarea și blândețea recerută la tratarea copiilor defectuoși la minte

Salar: 1440 cor. p'ata fundamentală, 600 cor. ajutor de război, 100 cor. ajutor de vestiminte, 1200 cor. ajutor de scumpete și întreținere întreagă. După un serviciu mai îndelungat va avea drept de penziune.

2. *Patru posturi pentru îngrijitoare de copii.* Chemarea acestor îngrijitoare va fi de a supraveghia copiii defectuoși la minte, de a ține în ordine și curățenie odăile și vestmintele lor și de a fi spre ajutor la creșterea și instruirea copiilor. Se recere cunoștința de carte.

Salar: 1200 cor. plată fundamentală, 600 cor. ajutor de război, 100 cor. ajutor de vestiminte 1200 cor. ajutor de scumpete și după serviciu mai îndelungat drept de penzie.

3. *Trei posturi de îngrijitori-maestri.* Datorința acestor îngrijitori va fi de a instrui pe copiii defectuoși la minte în măestrii (croitorie, pantofărie, pregătire de perii, bontărie, grădinărit) și de a ține în ordine și curățenie odăile și vestmintele copiilor.

Vor fi preferiți invalizi capabili de muncă. Salar ca și sub 1.

4. *Un post de bucătăreasă* cu salar ca sub 1.

6. *Un post de econom* cu același salar ca sub 1.

Datorința lui va fi conducerea și supravegherea lucrului de câmp și a vitelor institutului precum și instruirea copiilor la cunoștințele de economie.

Vor fi preferiți invalizii capabili de muncă și știutori de carte.

6. *Un post de grădinar* cu acelaș salar ca și sub 1.

Datorința lui va fi îngrijirea grădinei, parcului dela institut și instruirea copiilor defectuoși la minte în grădinărit.

Cererile pentru aceste posturi provăzute cu documentele necesare, se vor înainta până la 20 August n. la Resortul Ocrotirei Sociale la Sibiu str. Friedenfels nr. 16.

Se atrage atențiunea preoților și învățătorilor asupra acestei publicațiuni.

Re 282

Moldovan, secretar general.

În atențiunea prea Onor. Dame.

Avem onoare a Vă aduce la cunoștință, că iarăși suntem în situația plăcută de a Vă servi săpunul „Margit” (Margaretta) și săpunul „Kedves” (Drăgălaș). — Prețul 8 cor.

Aceste săpunuri sunt scutite de materii vătămătoare pielei, fac spuma plăcută și dau feței un ten frumos.

Totdeauna fabricăm renumita Cremă „Margit” în calitatea din timpuri normale. Fiind însă procurarea burcanelor imposibilă, rugăm ca burcanele să ni-se aducă cu ocazia fiecărei comenzi. — Prețul burcanului (doze) 6 coroane.

Podra „Margit” în prav și fluid, minunat acopere fața și o scutește în contra calamităților timpului.

Ne permitem a face încă odată atent prea On. Public căci toate preparatele pe care le punem în circulație sunt nevătămătoare pentru ceace garantăm și luăm toată răspunderea.

Fö 170

Cu perfectă stimă:

Dr. Földes și Hebl
farmaciști în ARAD.